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1. I’examen consta de vuit preguntes i cada pregunta conté diverses qiiestions.

2. L’alumnat ha de respondre NOMES a QUATRE PREGUNTES COMPLETES (amb les questions
corresponents), que ha de triar entre les vuit proposades en ’examen. Posat cas que es responga a més de quatre
preguntes, només se n’avaluaran les quatre primeres, llevat que es desestime alguna d’aquestes quatre primeres
i estiga RATLLADA CLARAMENT. En aquest cas, es corregira la pregunta seguent.

PREGUNTA 1 (10 punts)

1.1. Es realitza un experiment amb dues poblacions de cél-lules, eritrocits de conill i cel-lules parenquimatiques de
fulla de ceba, que consisteix a submergir cada poblacié en un medi de concentracié elevada de NaCl durant 10
minuts i transferir posteriorment les cél-lules a un medi d’aigua destil-lada. Es registren els canvis de volum en
tots dos tipus de cél-lules. La figura representa els canvis de volum mitja de només una de les poblacions.
Expliqueu aquests canvis i deduiu raonadament de quina poblacié es tracta (4 punts).
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1.2. Relacioneu cada molécula amb un tipus d’enllag (3 punts):
Molecula: 1. Aigua; 2. Galactosa; 3. Col-lagen; 4. RNA; 5. Tricilglicerid; 6. Albumina
Tipus d’enllag: a. Ester; b. O-glucosidic; c. Fosfodiéster; d. Enlla¢ peptidic; e. Ponts d’hidrogen.

1.3. Amb relaci6 als lipids (3 punts):
a) Indiqueu la diferéncia entre un lipid saponificable i un lipid insaponificable.
b) Esmenteu dos exemples de cada tipus tot indicant-ne les funcions biologiques.




PREGUNTA 2 (10 punts)

2.1. L’hemoglobina és una proteina molt important en els éssers vius. Indiqueu:

a) La funcié d’aquesta proteina (0,5 punts).

b) Qué és un grup prostetic? Que succeiria si I’hemoglobina perdera el seu grup prostétic? (1 punt).

¢) Si una mostra d’hemoglobina humana s’incuba a 80 °C durant 30 min, qué succeiria a la proteina? Raoneu
aquesta resposta breument (1,5 punts).

2.2. Amb relaci6 a la figura segtient (2 punts):

a) Quina biomolécula representa?

b) Quins constituents té?

¢) Quin tipus d’enllac hi esta implicat?

d) En la natura, on es pot trobar i quina caracteristica té?
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2.3. a) Esmenteu els components d’un nucleotid de DNA (1 punt). b) Digueu els tipus d’enlla¢ quimic que es
troben en una molécula de DNA de doble helice i indiqueu quins components uneixen (2 punts). ¢) Indiqueu quins
organuls de la cel-lula vegetal contenen DNA, i si es tracta de molécules lineals o circulars (2 punts).

PREGUNTA 3 (10 punts)

3.1. Relacioneu els processos segiients amb la localitzacio cel-lular corresponent (3 punts):

Procés Localitzacio
a. Cicle de Krebs 1. Proteosomes
b. Glucdlisi 2. Ribosoma
c. Degradacio de proteines 3. Vacuol
d. Regulacié hidrica 4. Matriu mitocondrial
e. Sintesi de proteines 5. Citoplasma
f. Reconeixement cel-lular 6. Glicocalix

3.2. En relacio6 a la imatge (4 punts): a) Indiqueu quina molécula s’identifica en la imatge; b) Quina hipotesi en
descriu el funcionament? Explica-la breument; c) Esmenteu les molécules que representen A i B.
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3.3. a) Indiqueu les diferencies entre lisosoma i peroxisoma (1,5 punts). b) Definiu heterofagia i autofagia (1,5
punts).




PREGUNTA 4 (10 punts)

4.1. Indiqueu si les afirmacions segiients respecte al metabolisme son certes o falses, i justifiqueu la resposta (5
punts):

a) La glucolisi és un procés catabolic que permet obtenir ATP.

b) L’NADH i ’'FADH sén dos coenzims necessaris per a les deshidrogenases.

c) La fermentacio lactica no és un procés exclusiu dels microorganismes.

d) Tots els complexos que constitueixen la cadena de transport electronic bomben protons.

e) L’acetil-CoA només s’obté a partir de la descarboxilaci6 oxidativa del piruvat.

4.2. a) Descriviu P’estructura del reticle endoplasmatic i de ’aparell de Golgi. b) Quin paper tenen tots dos en la
sintesi de proteines? Descriviu-ho breument (3 punts).

4.3. Es indispensable el centrosoma en I’organitzacié de microtiibuls durant la mitosi en cél-lules animals i en
cél-lules vegetals? Raoneu la resposta (2 punts).

PREGUNTA 5 (10 punts)

5.1. L’hemofilia és un caracter lligat al sexe en I’espécie humana. En una parella, la dona i I’home sén normals per
a aquest caracter, mentre que els pares (homes) de tots dos eren hemofilics (3 punts).

a) Representeu quina descendéncia cal esperar d’aquesta parella per a aquest caracter.

b) Expliqueu breument qué s’entén per herencia lligada al sexe.

5.2. Donat el segiient fragment de DNA monocatenari: 5° TAC GGA GAT TCA AGA GAG 3’
i el corresponent DNA mutant: 5° TAC GGG ATT CAA GAG AG 3’ (4 punts)

a) Quin tipus de mutacio6 s’hi ha produit?

b) La mutacio inclosa en I’apartat a) pot comportar alteracions greus? Raoneu la resposta.

c¢) Definiu aneuploidia i euploidia.

d) Poseu dos exemples d’agents mutagens exogens.

5.3. Sobre la divisio cel-lular (3 punts):
a) En quina fase del cicle cel-lular es produeix la replicaci6 del DNA? b) Queé és la citocinesi? ¢) Indiqueu les
diferéncies que hi ha entre la citocinesi en cel-lules animals i vegetals.

PREGUNTA 6 (10 punts)

6.1. Indiqueu si les afirmacions segiients son vertaderes o falses i expliqueu per qué (4 punts).

a) Que un al-lel siga dominant o recessiu depen de si és heretat de la mare o del pare.

b) Un home amb grup sanguini B i una dona amb grup sanguini A poden tenir un fill amb grup sanguini O.

¢) El color de les flors d’una angiosperma el determinen dos al‘lels amb heréncia intermédia. Aixo significa que
les plantes RR tenen flors roges, les plantes rr tenen flors blanques i les plantes heterozigotes, Rr, tenen flors
roges.

d) Gens lligats sén els que es troben en el mateix parell de cromosomes homolegs i I’un prop de I’altre.

6.2. Donades les sequiéncies de polinucleotids segients (3 punts):

I) 5> AGGCTACCTAAG 3’

II) ’AGCGAUCAUGACA 3

D) 5> CACCGACAAACGAA ¥

a) Indigueu raonadament, en cada cas, si es tracta de DNA o RNA.

b) Sén iguals les dues cadenes que componen la doble hélice del DNA? Raoneu la resposta.

¢) Donat el fragment segiient de cadena motle de DNA 5° CGATATAGCCGTTAA 3°, escriviu quin en sera
I’RNA missatger.

6.3. Compareu la meiosi i la mitosi pel que fa a (3 punts): a) Comportament dels cromosomes homaolegs. b)
Nombre de cromosomes en les cél-lules filles. ¢) Sén iguals les cél-lules filles en cada procés? Justifiqueu la
resposta.




PREGUNTA 7 (10 punts)

7.1. La varicel-la és una malaltia que es presenta normalment en xiquets xicotets, i una vegada que I’han patida no
tornen a patir-la. L’Organitzacio Mundial de la Salut recomana que aquells que no I’han patida, siguen vacunats
amb dues dosis que s’han d’administrar amb un espai de diverses setmanes. Amb relacié a aixo, responeu les
preguntes seguents:

a) Per que les persones que han patit la malaltia en la infancia no poden tornar a patir-la d’adults? Justifiqueu la
resposta (2 punts).

b) Quin tipus d’immunitat s’adquireix quan s’ha patit la malaltia de xiquet? (0,5 punts).

¢) Quin tipus d’immunitat adquireixen els qui han rebut la vacuna? (0,5 punts).

d) Pot administrar-se seroterapia a un xiquet per a prevenir la varicel-la la resta de la seua vida? Justifiqueu la
resposta (2 punts).

7.2. Amb relacié a ’estructura d’organismes procariotes:

a) Esmenteu cinc estructures que pot presentar un bacteri i que es localitzen cap a I’exterior de la membrana
plasmatica (1 punt).

b) Indiqueu una funcié de cadascuna de les estructures (2 punts).

c) Definiu els termes segiients: plasmidi, viroide, fag i pri6 (2 punts).

PREGUNTA 8 (10 punts)

8.1. Un experiment per a comprovar I’habilitat de creixement de dues espécies bacterianes en un cultiu de cel-lules
epitelials va donar com a resultat les corbes de creixement que es presenten a continuacio:
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a) Amb ’ajuda de la figura, expliqueu el comportament de cadascun dels bacteris (ateses les fases de la corba de
creixement) (2 punts).

b) Feu un dibuix d’un bacteri i assenyaleu-ne les estructures (2 punts).

c) Poseu un exemple de bacteri patogen i un altre de simbiotic, i raoneu la resposta (1 punt).

8.2 Relacioneu cadascun dels microorganismes segiients amb els processos en els quals esta involucrat (3 punts).

Microorganismes Processos
a. Saccharomyces 1. Son capacos de sintetitzar antibiotics
b. Lactobacillus 2. Formen part del cicle del sofre
c. Penicillum 3. Produeixen la fermentacio alcoholica a traves de la qual s’obtenen la cervesa o el pa
d. Sulfobacteris 4. Formen part del fitoplancton i fixen el N en les mars
e. Plasmodium 5. Produeixen fermentacio lactica, que permet I’obtencio de iogurts
f. Cianoficies 6. Poden provocar la malaria

8.3. a) Definiu qué és un trasplantament (1 punt). b) Expliqueu per qué es pot produir el rebuig d’un organ
trasplantat (1 punt).
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BAREMO DEL EXAMEN:

1. El examen consta de ocho preguntas y cada pregunta contiene diversas cuestiones.

2. El alumnado debera responder UNICAMENTE a CUATRO PREGUNTAS COMPLETAS (con sus
cuestiones) a elegir entre las ocho propuestas en el examen. En el caso de que se responda a mas de cuatro
preguntas, s6lo seran evaluadas las cuatro primeras, a no ser que se desestime alguna de estas cuatro primeras y
esté CLARAMENTE TACHADA. En este caso se corregira la siguiente pregunta.

PREGUNTA 1 (10 puntos)

1.1. Se realiza un experimento con dos poblaciones de células, eritrocitos de conejo y células parenquimaticas de
hoja de cebolla, que consiste en sumergir cada poblacion en un medio de concentracion elevada de NaCl durante
10 minutos y transferir posteriormente las células a un medio de agua destilada. Se registran los cambios de
volumen en ambos tipos de células. La figura representa los cambios de volumen medio de sélo una de las
poblaciones. Explica estos cambios y deduce razonadamente de qué poblacidn se trata (4 puntos).
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1.2. Relaciona cada molécula con un tipo de enlace (3 puntos):
Molécula: 1. Agua; 2. Galactosa; 3. Colageno; 4. RNA; 5. Tricilglicérido; 6. Albumina
Tipo de enlace: a. Ester; b. O-glucosidico; c. Fosfodiéster; d. Enlace peptidico; e. Puentes de hidrégeno.

1.3. En relacion a los lipidos (3 puntos):
a) Indica la diferencia entre un lipido saponificable y un lipido insaponificable.
b) Cita dos ejemplos de cada tipo indicando sus funciones bioldgicas.




PREGUNTA 2 (10 puntos)

2.1. La hemoglobina es una proteina muy importante en los seres vivos. Indica:

a) Funcion de esta proteina (0,5 puntos).

b) ¢Qué es un grupo prostético? ;Qué sucederia si la hemoglobina pierde su grupo prostético? (1 punto).

c) Si una muestra de hemoglobina humana se incuba a 80°C durante 30 min, ¢;qué le sucederia a la proteina?
Razona brevemente esta respuesta (1,5 puntos).

2.2. En relacidn a la siguiente figura (2 puntos):

a) ¢Qué biomolécula representa?

b) ¢ Cuales son sus constituyentes?

c) ¢Qué tipo de enlace estd implicado?

d) En la naturaleza ;ddnde se puede encontrar y qué caracteristica tiene?
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2.3. a) Nombra los componentes de un nucleétido de DNA (1 punto). b) Cita los tipos de enlace quimico que se
encuentran en una molécula de DNA de doble hélice e indica qué componentes unen (2 puntos). ¢) Indica qué
organulos de la célula vegetal contienen DNA y si se trata de moléculas lineales o circulares (2 puntos).
PREGUNTA 3 (10 puntos)

3.1. Relaciona los siguientes procesos con su localizacion celular (3 puntos):

Proceso Localizacion
a. Ciclo de Krebs 1. Proteosomas
b. Glucolisis 2. Ribosoma
c. Degradacion de proteinas 3. Vacuola
d. Regulacién hidrica 4. Matriz mitocondrial
e. Sintesis de proteinas 5. Citoplasma
f. Reconocimiento celular 6. Glucocalix

3.2. En relacién a la imagen (4 puntos): a) Indica qué molécula se identifica en la imagen; b) ¢Qué hipodtesis
describe su funcionamiento? Explicala brevemente; c) Nombra las moléculas que representan Ay B.

3.3. @) Indica las diferencias entre lisosoma y peroxisoma (1,5 puntos). b) Define heterofagia y autofagia (1,5
puntos).




PREGUNTA 4 (10 puntos)

4.1. Indica si las afirmaciones siguientes con respecto al metabolismo son ciertas o falsas y justifica la respuesta (5
puntos):

a) La glucolisis es un proceso cataboélico que permite obtener ATP.

b) EI NADH y el FADH son dos coenzimas necesarias para las deshidrogenasas.

c) La fermentacion lactica no es un proceso exclusivo de los microorganismos.

d) Todos los complejos que constituyen la cadena de transporte electrénico bombean protones.

e) El acetil-CoA sdélo se obtiene a partir de la descarboxilacion oxidativa del piruvato.

4.2. a) Describe la estructura del reticulo endoplasmatico y del aparato de Golgi. b) ¢Qué papel tienen ambos en la
sintesis de proteinas? Describelo brevemente (3 puntos).

4.3. ¢Es indispensable el centrosoma en la organizacion de microtibulos durante la mitosis en células animales y
en células vegetales? Razona la respuesta (2 puntos).

PREGUNTA 5 (10 puntos)

5.1. La hemofilia es un caracter ligado al sexo en la especie humana. En una pareja, la mujer y el vardn son
normales para este caracter, mientras que los padres (varones) de ambos eran hemofilicos (3 puntos).

a) Representa qué descendencia cabe esperar de esa pareja para dicho caracter.

b) Explica brevemente qué se entiende por herencia ligada al sexo.

5.2. Dado el siguiente fragmento de DNA monocatenario: 5 TAC GGA GAT TCA AGA GAG 3’

y el correspondiente DNA mutante: 5° TAC GGG ATT CAA GAG AG 3’ (4 puntos)

a) ¢ Qué tipo de mutacion se ha producido?

b) ¢ La mutacién incluida en el apartado a) puede conllevar alteraciones graves? Razona la respuesta
c) Define aneuploidia y euploidia

d) Pon dos ejemplos de agentes mutagenos exdgenos.

5.3. Sobre la divisién celular (3 puntos):
a) ¢En qué fase del ciclo celular se produce la replicacion del DNA? b) ¢Qué es la citocinesis? c¢) Indica las
diferencias que existen entre la citocinesis en células animales y vegetales.

PREGUNTA 6 (10 puntos)

6.1. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y explica por qué (4 puntos).

a) Que un alelo sea dominante o recesivo depende de si es heredado de la madre o del padre.

b) Un hombre cuyo grupo sanguineo sea B y una mujer con grupo sanguineo A pueden tener un hijo con grupo
sanguineo O.

c) El color de las flores de una angiosperma esta determinado por dos alelos con herencia intermedia. Esto
significa que las plantas RR tienen flores rojas, las plantas rr tienen flores blancas y las plantas heterocigotas, Rr
tienen flores rojas.

d) Genes ligados son aquellos que se encuentran en el mismo par de cromosomas homaélogos y cerca uno del otro.

6.2. Dadas las secuencias de polinucleétidos siguientes (3 puntos):

1) 5> AGGCTACCTAAG 3’

1) 5’ AGCGAUCAUGACA 3’

111) 5> CACCGACAAACGAA 3’

a) Indica razonadamente, en cada caso, si se trata de DNA o RNA.

b) ¢Son iguales las dos cadenas que componen la doble hélice del DNA? Razona la respuesta.

c) Dado el siguiente fragmento de hebra molde de DNA 5> CGATATAGCCGTTAA 3’, escribe cudl sera su RNA
mensajero.

6.3. Compara la meiosis y la mitosis en lo que se refiere a (3 puntos): a) Comportamiento de los cromosomas
homologos. b) Numero de cromosomas en las células hijas. ¢) ¢Son iguales las células hijas en cada proceso?
Justifica la respuesta.




PREGUNTA 7 (10 puntos)

7.1. La varicela es una enfermedad que se presenta normalmente en nifios pequefios, y una vez que la han
padecido no volveran a sufrirla. La Organizacion Mundial de la Salud recomienda que, aquellos que no la han
padecido, sean vacunados con dos dosis que se administraran espaciadas varias semanas. En relacion a esto,
responde a las siguientes preguntas:

a) ¢Por qué las personas que han padecido la enfermedad en la infancia no pueden volver a padecerla de adultos?
Justifica la respuesta (2 puntos).

b) ¢ Qué tipo de inmunidad se adquiere cuando se ha padecido la enfermedad de nifio? (0,5 puntos).

c) ¢Qué tipo de inmunidad adquieren los que han recibido la vacuna? (0,5 puntos).

d) ¢Puede administrarse sueroterapia a un nifio para prevenir la varicela el resto de su vida? Justifica la
respuesta (2 puntos).

7.2. En relacién a la estructura de organismos procariotas:

a) Cita cinco estructuras que puede presentar una bacteria y que se localizan hacia el exterior de la membrana
plasmatica (1 punto). b) Indica una funcién de cada una de las estructuras (2 puntos). c) Define los siguientes
términos: plasmido, viroide, fago y prién (2 puntos).

PREGUNTA 8 (10 puntos)

8.1. Un experimento para comprobar la habilidad de crecimiento de dos especies bacterianas en un cultivo de
células epiteliales dio como resultado las curvas de crecimiento que se presentan a continuacion:
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a) Ayudandote de la figura explica el comportamiento de cada una de las bacterias (atendiendo a las fases de la
curva de crecimiento) (2 puntos).

b) Haz un dibujo de una bacteria y sefiala sus estructuras (2 puntos).

c) Pon un ejemplo de bacteria patégena y otro de simbiotica y razona tu respuesta (1 punto).

8.2 Relaciona cada uno de los siguientes microorganismos con los procesos en los que esta involucrado (3 puntos).

Microorganismos Procesos
a. Saccharomyces 1. Son capaces de sintetizar antibioticos
b. Lactobacillus 2. Forman parte del ciclo del azufre
c. Penicillum 3. Producen la fermentacion alcoholica a través de la cual se obtiene la cerveza o el pan
d. Sulfobacterias 4. Forman parte del fitoplancton y fijan el N en los mares
e. Plasmodium 5. Producen fermentacion lactica que permite la obtencion de yogures
f. Cianoficeas 6. Pueden provocar la malaria

8.3. a) Define qué es un trasplante (1 punto). b) Explica por qué se puede producir el rechazo de un érgano
trasplantado (1 punto).




